

Un rato de charla con el mono "Don Perico,"

Al penetrar en el café Ramírez me encuentro con el intrépido aviador Carlos Torquint Greco, su bella esposa y el simpático mono «Don Perico». Este último da muestras de gran disgusto. Lo noto uraño, retraído, hasta grosero, cosa muy rara en él.

—Parece que estás triste, le pregunto.

—Naturalmente; llevo varios días en Córdoba y ningún periodista se ha dignado ocuparse de mí con el detenimiento que merezco.

—Llévase razón, y para subsanar esa falta involuntaria, ahora mismo te voy a hacer una entrevista.

Don Perico y yo nos apartamos a una mesa solitaria. Pide una copa de anís de su marca y después de dar un sorbo, con la mayor naturalidad exclama:

—Cuando quieras.

—¿De modo que tú naciste en el barrio de Triana?

—No seas bruto. En Triana lo que tuve fue amor. Yo nací en el corazón de la India, en una isla que no sé cómo se llama. Cuando pequeño me dedicaba a los quehaceres propios de mi raza. Pero yo odiaba a aquella «canalla». Tenía ansiedad enorme de ver mundo, de hacer otra clase de vida. Una mañana, en los viajes de exploraciones que yo hacía, descubrí a dos caballeros, uno chino y otro portugués, que iban dando la vuelta al mundo a pié y sin dinero. Yo me dije: ¡Esta es la hora de hacer carrera! Me uní con ellos, y sin despedirme de mi familia emprendí una ruta larga. Visité varios países.

—¿Y de qué comías?

—Racionabas con los piés. ¡De qué íbamos a comer! Yo me dedicaba a bailar en las plazas públicas, y mis socios recaudaban pesetas en los entre-actos.

—¿Estuviste mucho tiempo con ellos?

—Muy poco, relativamente. Al pasar por la China, el chino, se unió a una china, cosa la más natural del mundo. Aquella señora me tomó una gran antipatía, tanta, que una noche, sin pedir la cuenta, me marché a campo traviesa. Anduve mucho tiempo solo y triste, y sin saber de qué manera, hice mi aparición en una de las capitales del Norte de España, en donde casualmente se celebraba la feria. Me presenté en un circo y con él seguí hasta Sevilla.

—En la capital vecina creo que te sucedieron varias cosas?

—Lo primero que hice fue enamorarme de una mona, monísima. Se llamaba Soledad, pero yo le decía Sole. Mira, esta es.

Don Perico me enseñó un gran medallón que lleva en el pecho. En él, por unos de los lados, aparece la fotografía de una mona, que aunque su novio diga lo contrario, a mí me resultó bastante fea. Al respaldo se lee la siguiente «soleá»:

Ole con ole,
la niña de mis penas
se llama Sole.

—¿Hombre, también poeta?

—Afiicionado, nada más.

Y Don Perico, recordando, quizá, sus coloquios amorosos, hizo un mohín pícaro y con marcada coquetería dejó ver sus dientes blancos como corales.

—¿...?

—En Sevilla me conoció Greco. Se prendó de mí al verme trabajar en el

circo y me llevó con él. Me alegré mucho del cambio, porque en la compañía ayunábamos los más de los días y, francamente, iba adelgazando por momentos, y mi novia se aburría ante mí.

—¿Y te gusta realizar vuelos en el aparato de tu amo?

—Al principio me costaba un trabajo enorme. Me daba mucho miedo, sobre todo, cuando tenía necesidad de arrojarme desde el aeroplano en el paracaídas. Pero ya lo hago con mucha tranquilidad. ¡Si vieras cuánto me río en los viajes con pasajeros!

—Cuenta, cuenta.

—Todos los que aspiran a subir en aeroplano, antes de la marcha se ven muy valientes, desafiando a la muerte, pero luego... ¡jijí qué gracioso! A la mayoría de ellos tienen que recibirlos al aterrizaje con dos o tres mudas. En Sevilla un «gachó» fué llorando todo el viaje, pidiéndole por favor al amo que aterrizase. También, en dicha ciudad, una niña de la aristocracia que proyectaba subir se arrepintió y su «miss», una señora con más de ochenta años, reemplazó a la joven. ¡Qué valiente era aquella inglesa!

—El paracaídas impone mucho, ¿verdad?

—¡Cállate, por Dios. Y además, con el precedente que tengo. Mi mono antecesor, se arrojó por el balcón desde un tercer piso, creyendo que estaba en el paracaídas. Desde luego que yo no seré tan animal como aquél.

—¿Tienes muchos vicios?

—Regular. Me gustan las mujeres sobre todo. Luego el vino, y luego la gasolina. Tomo unas borracheras de gasolina formidables. El Greco tiene que esconder los bidones, porque si no me los trago.

—¿Cuál público prefieres?

—A mí me gustan todos. Los cordobeses me agradan en extremo por lo simpáticos y por lo que le agradan el rico Montilla. Tan solo en mi carrera de «aviador» he tenido una cuestión. Fué en un pueblo de la provincia de Huelva. Íbamos a marchar a otro punto y estando preparándose el aparato, un espectador, con cara de bruto, me dijo dos o tres groserías. Yo aguanté, pero al elevarnos le tiré una piedra grandísima en lo alto de la cabeza, que según luego me dijeron, le costó dos meses de cama. ¡Toma, para que vengas con camelos!

Y el simpático Perico, reía a mandíbula batiante, recordando la escena que dejamos apuntada.

—¿Cuál es tu mayor aspiración?

—Desearía vivamente que después de hacer la «tournee» por diferentes capitales de España aprovechando la estación veraniega, mi amo, en un vuelo me llevase a abrazar a los míos. ¡Qué susto se iban a llevar al verme llegar volando!

—¿Y después?

—Después... después... que le digas a tu compañero «Don Paco» que no anuncie ruinas. Que no diga que por estar yo aquí va a desencadenarse una tormenta en los días de feria. Porque, francamente, soy muy aficionado a los toros y sentiría en el alma no poder aplaudir al Camar...

Chateau.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 17, 2'30 t.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Disponiendo que se adicione un párrafo a la Real orden de 14 de marzo de 1919, del ministerio de Hacienda, dando preferencia en la provisión de plazas por traslado a los funcionarios varones o hembras, cuyos cónyuges desempeñen destino del Estado en el lugar de la vacante.

Este beneficio se entenderá por una sola vez para uno de los cónyuges en cada categoría.

Reglas para la tramitación de la concesión de préstamos por el Banco de Crédito industrial.

Anulando la convocatoria de concurso para la provisión de la cátedra de Psicología superior, vacante en la Universidad Central.

Circular dirigida a los fiscales de todas las Audiencias, excepto al de Tetuán, exhortando al celo de los funcionarios para que desaparezcan la dejación de funciones y otras anomalías advertidas por el fiscal del Tribunal Supremo, con gravísimo perjuicio para la causa de la justicia.

El préstamo a Francia

Asegúrese, aunque no con carácter oficial, que muy pronto quedarán terminadas las negociaciones que se han venido haciendo para la nueva prórroga del préstamo a Francia.

Según parece, el plazo que se concede es considerablemente mayor que los anteriores y se tiene a la liquidación total de la deuda.

Cumpleaños del Rey

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de Don Alfonso, la corte y las tropas han vestido de gala.

Los edificios públicos estaban engalanados con colgaduras.

En el oratorio particular de Palacio se dijo misa, asistiendo toda la familia real, palatinos, grandes de España y damas. Ofició el obispo de Sión. Después el Soberano hizo la tradicional ofrenda de treinta y seis monedas de oro, una más que años cumple.

Después de la ceremonia, el Rey estuvo despatchando con los señores Alendalazar, conde de Bugallal y Argüelles.

tratados en el Consejo de ayer, y están contenidos en la nota oficiosa que se facilitó a la prensa.

La cuestión del juego

El ministro de la Gobernación nos ha dicho esta tarde, que está ocupándose activamente de la cuestión del juego, que le preocupa grandemente.

El ministro tiene el propósito de reunir a la Junta de protección a la Infancia, al gobernador y al señor García Molinas, para ir reduciendo en lo posible el juego a los prohibidos.

Se procederá en esto por etapas, y para ello ya se han dado órdenes suprimiendo el juego de la ruleta en todos los casinos.

Una conferencia de Goicoechea

En la Academia de Jurisprudencia ha dado una conferencia el señor Goicoechea, sobre el tema «La tradición jurídica-económica y el programa de la reforma social».

Afirmó que esta reforma hay siempre un contenido sentimental que va contra la tradición jurídica, por lo que debe ser examinada tanto como la reforma.

Trató ampliamente de la municipalización de los servicios, tan desestimada por las clases liberales, diciendo que, a su juicio, esta municipalización debe cultivarse hasta llegar a la absorción de la producción.

Un individuo herido por un centinela

En la madrugada anterior, un centinela del cuartel de los Docks descubrió a un sujeto sospechoso, al que dió el alto.

El desconocido no obedeció la intimación del centinela, y éste, cumpliendo la consigna, al repetir el alto por tercera vez, le disparó, hiriéndole gravemente en el muslo derecho.

La circular de la fiscalía del Supremo

La circular dirigida por la fiscalía del Tribunal Supremo a los fiscales de todas las Audiencias, excita el celo de los funcionarios fiscales, para que se corrija los defectos que se han advertido en las últimas estadísticas, especialmente en lo que se refiere a la dejación de sus funciones por parte de los fiscales, que evitan su intervención en las causas de pena de muerte y cadena perpetua, así como en los crímenes de anarquismo social, pues debe estimarse que no basta con la asistencia al juicio oral, sino que hay que llevar atentamente la causa en todas las actuaciones.

sindicalista peligrosísimo, que fué uno de los que dispararon contra el chauffeur Roca.

También se hallaban Miguel Beltrán y José Palau, sindicalistas que fueron muertos a tiros por la policía en la refriega que se trabó.

Robo en una joyería

Barcelona 17.—El joyero don Antonio Corbet, establecido en la calle Fernando VII, ha denunciado al juzgado que de su establecimiento le han robado joyas por valor de diez mil pesetas.

Delito de lesa patria

Barcelona 17.—Ha sido denunciado, por delito de lesa patria, el periódico nacionalista «Esquella».

Las causas contra Angel Pestaña

Barcelona 17.—Después de conferenciar el jefe de policía y el fiscal de la Audiencia, se ha suspendido la vista de la causa seguida contra Angel Pestaña, por excitaciones a la rebelión.

Detención de un terrorista

Barcelona 17.—Ha sido detenido, conduciéndole a la cárcel, el terrorista Ramón Monserrat, acusado de haber intervenido en varios atentados.

Bilbao

Los desahucios

Bilbao 17.—Con motivo de la actitud del gobernador, que se opone terminantemente a todo desahucio que no sea por falta de pago, el juzgado de Begoña estuvo en el Gobierno civil conferenciando con dicha autoridad.

Ceuta

Los rebeldes han atacado a las columnas francesas, causándoles importantes bajas.

Ceuta 17.—Se tienen noticias de que en las cercanías de Beni-Mustafá, las fuerzas rebeldes, capitaneadas por el célebre cabecilla Kasel-ben-Salob, han atacado a una columna francesa causándole numerosas bajas.

Los franceses tuvieron que batirse en retirada, dejando sobre el campo numerosos muertos y heridos.

Los moros rebeldes se apoderaron de importantes cantidades de material, fusiles y ametralladoras, que abandonaron los franceses.

Las últimas noticias dicen que el emir Abdel-Meder ha conseguido ocupar algunas cábilas importantes.

El generalísimo francés Lyautey ha marchado a Fez, con el propósito de ponerse al frente de las fuerzas francesas que operan en Beni-Murain.

Se ha descubierto en Casablanca un importante contrabando de armas.

Granada

Mitin católico

Granada 17.—Se ha celebrado el mitin de los obreros católicos del Ave María. Los oradores protestaron contra la indiferencia de los patronos que desestiman la cuestión social.

Los reformistas

Granada 17.—Se celebró reunión de los reformistas, que acordaron enviar una delegación numerosa a la asamblea del partido que en breve se celebrará en Madrid.

Estado de Joseito

Granada 17.—El diestro Joseito de Málaga, herido en la corrida del domingo, continúa mejorando. Se ha comprobado que sufre la fractura del peroné izquierdo. Según dictamen facultativo, tardará unos dos meses en curar. La noche última la ha pasado bastante animado.

Está recibiendo numerosísimos telegramas de toda España.

Huelva

Un naufragio

Huelva 17.—Se ha hundido a la salida de este puerto el vapor pesquero «Manolo», de esta matrícula. La tripulación consiguió salvarse.

Valencia

Las fiestas en homenaje a Blasco Ibáñez

Valencia 17.—Hoy continuaron las fiestas en homenaje al ilustre novelista Blasco Ibáñez.

A las doce se hizo explotar una traca monumental que recorrió varias calles.

En la de San Vicente, la explosión hizo que se espantara una caballería, la cual salió desbocada, hiriendo gravemente a un transeunte.

Esta tarde irá Blasco Ibáñez, con la comisión organizadora de los actos en su honor, a los poblados marítimos, para recorrer las clásicas barracas.

Toros en Madrid

Se celebra la séptima corrida de abono, lidiándose seis toros de la ganadería de Santa Coloma, por las cuadrillas de Varellito, Chicuelo y Granero. En la plaza hay un lleno rebosante.

PRIMERO.—Varellito lo saluda con tres verónicas y un recorte magnífico. (Ovación.) Después ejecuta un quite vistoso; hay otro quite superior de Chicuelo. Los varilargueros cumplen con cuatro varas, por tres caídas y dos pencos para el arrastre.

Varellito coje los avios de matar y comienza su faena dando varios pases por lo alto muy buenos. Después sigue con pases de otras marcas, sobresaliendo uno natural estupendo. Sigue con gran valentía, y entrando bien, deja una estocada caída que hace polvo a la res. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO.—Chicuelo da varias verónicas, demostrando voluntad. El toro se sale suelto de las varas, imposibilitando el hacer quites de lucimiento.

En total el bicho aguenta cinco puñazos, derribando a los piqueros en todos ellos y matándose un jaco.

Los chicos de turno clavan tres pares buenos, sobresaliendo uno de Magritas, colosalmente ejecutado.

Chicuelo se provee de los trastos y hace una faena de año, tirando a aligerar, sin dar un solo pase digno de mención. Entra a matar, y deja un pinchazo; repite con otro bajo y otro en hueso. Nueva ración de trapo y deja media estocada. Descabella a pulso a la segunda intentona. (Suenan algunos pitos.)

TERCERO.—Granero instrumentaliza tres verónicas y un recorte colosalmente. (Gran ovación.) Después hace un quite por verónicas escalofriantes.

Varellito hace otro quite bueno también, y cierra Chicuelo con otro.

Los varilargueros meten el palo cuatro veces, ganándose otros tantos porrazos. Sobre la arena queda un jaco exánime.

Granero coje después los rehiletes, y tras una bonita preparación, deja un par de frente superior. Repite con otro bueno también, y cierra el tercio con otro de dentro a fuera, colosal. (Gran ovación.)

Con la muleta da dos pases naturales magníficos, sigue con otros por alto y naturales, arrancando constantes ovaciones. Entra recto como una vela y deja una estocada que hace rodar al toro sin puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo. La ovación continúa y Granero tiene que salir a los médicos a saludar.)

CUARTO.—Aguanta que le tienten el morriño cuatro veces, derribando en tres ocasiones y matando dos pencos. Chicuelo y Varellito ejecutan quites vistosos, que se aplauden.

Cumplen los rehileteros, y Varellito hace una buena faena de muleta, dando pases por alto, en redondo y de todas marcas, para dejar un pinchazo bueno y una estocada colosal. Saca el estoque y al querer pinchar de nuevo salta el acero al tendido, no ocurriendo una desgracia por milagro. El toro se echa. (Palmas y vuelta al ruedo.)

QUINTO.—Chicuelo da varias verónicas bonitas. Después ejecuta un gran quite que se ovaciona grandemente. El toro toma cuatro varas por igual número de caídas.

Chicuelo pasa de muleta por naturales con gran valentía, y da otros pases de pecho para dejar dos pinchazos y media bien señalada. Termina descabellando al segundo intento. (Ovación a la faena y vuelta al ruedo.)

SEXTO.—Granero da varias verónicas superiores y después ejecuta un quite magistral. Hay otro quite muy bueno de Chicuelo y otro de Granero.

Este coje después las banderillas y clava un par de poder a poder magnífico. Sale derribado e interviene un peón que le hace un quite oportunísimo. Granero clava dos pares más, muy buenos.

Con el trapo rojo hace una faena excelente, dando pases naturales muy buenos y otros de cabeza a rabo, para dejar un pinchazo bueno, otro, que el toro escupe y media estocada delantera. (Ovación y salida en hombros.)

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, diríjanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

Al verificarse el relevo de la guardia de Palacio, Don Alfonso se asomó al balcón principal de la plaza de la Armería, siendo entusiastamente vitoreado por el inmenso gentío que allí estaba congregado.

Don Alfonso fué cumplimentado por los jefes de la guardia de alabarderos y la escolta real.

En mayordomía ha habido hasta última hora de la tarde una larga cola de personalidades para firmar en los álbums. Entre las personalidades políticas que estuvieron felicitando al Soberano se encuentran don Melquíades Álvarez.

En la secretaría de Palacio se han recibido centenares de telegramas de felicitación de toda España y de los jefes de los Estados extranjeros.

Esta noche se celebrará con la solemnidad acostumbrada el banquete de gala.

El Rey firmó esta mañana los indultos acostumbrados.

Asamblea nacional de practicantes

Esta mañana ha quedado reunida la Asamblea Nacional de Practicantes.

Asisten unos doscientos delegados de toda España.

Presidió el señor Ortega Morejón, quien pronunció un discurso justificando las reclamaciones de la clase. Fué muy aplaudido. Entre los asambleístas reina gran entusiasmo.

Un accidente desgraciado

Esta mañana se hallaba en su domicilio encendiendo una maquinilla de alcohol la agraciada joven de 23 años Amparo Bernardo, cuando tuvo la desgracia de que se le inflamase una botella de dicho combustible que tenía en la mano. Las llamas prendieron en las ropas de la infortunada joven, que resultó con gravísimas quemaduras en todo el cuerpo.

Homenaje a Sarah Bernard

Se han reunido los críticos teatrales de todos los periódicos de Madrid, acordando celebrar un acto de homenaje a la insignia trágica francesa Sarah Bernard, con motivo de su despedida de la escena.

Al homenaje se han adherido ya varios autores, entre ellos don Jacinto Benavente.

En Gobernación

El conde de Bugallal, al recibirnos al medio día en su despacho oficial, nos dijo que no tenía ninguna nueva noticia que comunicarnos.

Todos los asuntos de interés fueron

Sánchez Mejías no torea en Córdoba

El íntimo amigo del buen matador de toros Ignacio Sánchez Mejías, señor Guerra, nos ha manifestado hoy que de cho diestro no puede tomar parte en nuestras próximas corridas de feria por haber perdido el barco que lo había de conducir a España para llegar a Córdoba con tiempo suficiente.

Sánchez Mejías embarcó ayer con rumbo a España, a la que llegará el día 2 de Junio.

La comisión organizadora de las corridas de feria que preside el teniente de alcalde primero señor Barrios Rejano, al enterarse de la noticia está efectuando negociaciones con el apoderado del valiente matador de toros Manuel Granero, al objeto de que éste toree dos o tres corridas de nuestra feria. Caso de que sean dos, tal vez toree otra más de las contratadas el valiente diestro Varellito.

Como Joseito de Málaga es muy probable que tampoco pueda cumplir su compromiso, debido a la lesión que sufre, será necesario contratar otro torero.

Desde luego por ahora no hay nada acordado en firme, por lo que este año nos sucederá como siempre: esto es, que los toreros que actúen en las corridas de feria no serán precisamente los primeramente escriturados.

Desgracia que tenemos los cordobeses!

Los Juegos florales y las festividades de Feria

Con motivo de estas próximas fiestas, que esperamos resulten con la brillantez acostumbrada, la Casa Sánchez Hermanos ofrece a su clientela un extenso surtido en vestidos para Calle y Sociedad, así como Salidas de Teatro, de inmejorable gusto.

Exposición permanente en el principal.—Modelos de París.

POR LOS PUEBLOS

Detención de los autores de un robo

Por la guardia civil de Castro del Río han sido detenidos e ingresados en la cárcel del partido, Bartolomé Mendoza Urbano (Pelino) y Juan Trillo Candana (Leñador), que estaban reclamados por el juzgado de instrucción, por hurto de aceituna.

Hurto de un traje

El criado de la posada del Sol, en Montoro, llamado Antonio el Cucano, se apoderó de un corte de traje propiedad de Beatriz Cerezo González, vendiéndoselo a José Lama Cano.

La guardia civil hace gestiones para detener a dicho individuo, que se ha dado a la fuga.

La Mosca de Oro.—Cervezas alemanas y del país

Alfonso XIII, núms. 19 y 21. Teléfono 394

SUBASTA

Para el ambibú de la caseta que establece el Club Salustiano en el Real de la feria, cita el Sr. Presidente el día 19 del corriente, a las seis de la tarde, en su domicilio social (Agustín Moreno, núm. 95), a los postores que deseen tomar parte en dicha subasta, para elegir el que cifreza condiciones más satisfactorias para dicho Club.

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

Para informes y detalles: Avenida de Cañalejas, 7, dp.—CORDOBA

LA BOLSA

Interior 4 1/2	77'90
Fin del mes.	00 00
Amortizable, 5 1/2	96'70
Idem 4 1/2	87'65
Banco España	000'00
Tabacalera.	269'00
París exterior	82 50
Francos.	62'60
Libras.	29'26
Azucarera preferente	85'00
ordinaria	36'00
obligaciones	00'00
Río de la Plata	265'00
Cédulas hipotecarias	00 00
Banco Hispano	000'00
Español de Crédito.	185'00
Norte	000'00
Alicante	303'00
Carpetas nuevo empréstito	77'90
Marcos.	12'85
Liras	00'00
Dólares	742'00
Interior nuevo	100'70

MENCHETA

La Mosca de Oro.—Bocadillos de jamón, especialidad

Alfonso XIII, núms. 19 y 21. Teléfono 394

TEATRO CIRCO

TEMPORADA DE FERIA DE LA SALUD

COMPANIA COMICO-DRAMATICA

DE

ENRIQUE BORRÁS

Se abre un abono por diez funciones a los precios siguientes:

Palcos con seis entradas. 250 ptas.

Butaca numerada. 40

lateral. 40

Anfiteatro. 20

Debut de la Compañía el 23 de Mayo.

Para más detalles, véanse listas de Compañía.

IMPORTANTE

Por cambio de sistema, se vende una central eléctrica, compuesta de caldera de ocho caballos, máquina de vapor de siete caballos, dinamómetro de corriente continua, cuadro, etc., etcétera, en perfecto estado. También se vende una locomotora inglesa para elevar aguas, nueve rejillas de hierro de 2,12 por 1,17, para ventanas; 14 paños de verja de hierro y dos cancelas también de hierro, para dichas verjas.—Para detalles, a don Rafael Aguilar, Plazuela de Don Gómez, 2, Córdoba.

LA PERLA

Gondomar, 1-CORDOBA-Teléfono 4

Establecimiento acreditado, cómodo y céntrico, reformado recientemente.

Es el preferido por las personas de buen gusto.

Chocolate con bollos o bizcochos a 50 céntimos

Elegante departamento con tocador para señoras

Servicio permanente — Billares

Edición de la mañana

Para el "Diario Liberal"

En el número de anoche de este periódico ha aparecido un suelto de redacción, en el que se formulan algunos cargos contra nosotros, al juzgar, bien apasionadamente, uno de los votos de nuestro plebiscito que publicamos el día anterior.

Únicamente hemos de contestar al querido colega que, al dar a la publicidad el referido voto, no ha estado en nuestro ánimo causar ofensa a la memoria del político muerto, ni mucho menos lastimar sentimientos de parentesco y de amistad, que siempre nos han merecido el mayor respeto; con lo cual, dicho está, que este periódico en manera alguna se hace solidario del «voto» publicado bajo el seudónimo de «Cordobita».

Pero una cosa es que espontánea y sinceramente nos apresuremos a hacer estas declaraciones, y otra que aceptemos las censuras que nos dedica el articulista por haber aceptado en nuestras columnas el ya mencionado «voto».

Nosotros, que no nos debemos a ningún partido, ni estamos poseídos de un estrecho espíritu de secta, creemos que, sin detrimento de la seriedad, todas las ideas y todas las personas pueden hacerse objeto de la crítica y de los ataques más duros, sin que por ello pueda adjetivarse con la dureza que lo hace el colega.

Y deplorando el incidente, por lo que haya podido haber en él de molestia para personas que gozan de nuestro más sincero afecto, damos por terminada esta cuestión.

UNA CARTA

Señor Director de LA VOZ. Muy señor mío: Después de pedirle mil perdones, desearía diese publicidad en el periódico de su digna dirección a la siguiente carta, por entender que es de justicia lo que pido en ella.

Dándole repetidas gracias anticipadas quedo muy afortunado, s. s., *Marcelino Silva*.
«Para el Excmo. señor gobernador de la provincia de Córdoba».

Excmo. señor: El que suscribe estas líneas se cree en la necesidad de llamar la atención de V. E. para expresarle que he sido puesto a su disposición, viniendo en conducción ordinaria, por el señor gobernador de Cádiz, y sin saber hasta la hora presente cuáles fueron las causas que han motivado tomar conmigo esas medidas, de las que no creo ser merecedor.

He sido detenido gubernativamente y después de llevar más de un mes preso salimos deportados en conducción ordinaria siete a disposición de distintos gobernadores, y en la cárcel de Jerez se les da libertad a cinco y dos seguimos para nuestro destino (cada uno por distintas provincias) y aquí llevo ocho días sin saber cuál será mi suerte.

Y ahora le pregunto al señor gobernador: ¿Es justo que dándole la libertad a cinco (mirando las cosas con imparcialidad) que ostentaban los cargos directivos dentro de los sindicatos y estaban en la provincia de Cádiz cuando los sucesos allí ocurridos, se les ponga en libertad, y a mí que no me encontraba en Cádiz en aquella fecha, y por lo tanto no pertenecía a la organización, se me detenga en la cárcel después de haberme sometido a una conducción?

Espero que el señor gobernador desahaga el error, y me ponga en libertad, no por mí solamente, sino también por mis hermanos y sobrinos, que necesitan de mi labor cotidiana para su manutención, por encontrarnos en la situación precaria de ser huérfanos de padre y madre, y ser yo el que puede ganarlo, por ser ellos todos menores de edad.

Espero de V. E. que si es justo lo expuesto de las órdenes oportunas para que pueda, ya en libertad, trasladarme al lado de mi familia, que me espera con los brazos abiertos antes que se vea el hogar en la más espantosa miseria, cosa que se evitaría dándome la libertad.

Sin más, no dudando sea atendido en lo que pido, queda su atento s. s., *Marcelino Silva*.
Cárcel de Córdoba 17-5 1921.

La Mosca de Oro.—Jamones al natural y en dulce
Alfonso XIII, núms. 19 y 21. Teléfono 394

Indicador religioso

Santo de hoy.—La dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba y San Félix de Cantalicio, confesor.

Mañana: San Pedro Celestino, papa y confesor.

Jubilación circular.—Parroquia del Salvador. Por doña Antonia Cadenas, en sufragio de su hermana doña Caridad.

Roses, Gómez y C.ª

ALMACÉN DE HIERROS
Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.
Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

EL PROBLEMA SOCIAL DE LA MUJER

Conferencia del Sr. Yanguas Messia

En el hermoso salón de actos del Círculo de la Amistad, dió anoche, a las siete, su anunciada conferencia sobre el problema social de la mujer, el sabio catedrático de Derecho Internacional de la Universidad Central y diputado a Cortes, don José Yanguas Messia.

Al señor Yanguas le acompañaron en estrados los diputados a Cortes señores Enriquez Barrios y Fernández Jiménez.

El distinguido conferenciante comenzó su disertación, diciendo que la bondad de la junta directiva de la Asociación de Obreras Cordobesas, al invitarle, ha hecho que venga a ocupar la tribuna antes que otros oradores de mucha más valía.

Dice que no pretende hacer un discurso de párrafos floridos ni sonoros, que dieran muy poco en el fondo, sino que viene a efectuar una charla familiar con el auditorio, hablando solo y exclusivamente de aquello que pueda tener algún interés.

Dudaba de la elección del tema, pero al enviarme la junta directiva de la Asociación una hoja con iniciativas, me ha dado el tema que pretendo desarrollar.

La obra que viene realizando esta Asociación cordobesa es muy digna y muy altruista, y como tal debe de merecer el concurso de todas las personas. Después, refiriéndose a las condiciones que ha motivado la guerra mundial, y tratando principalmente de España, dice que se ha pretendido hacer un ensayo de asociación comunista, fundándose en nuestra extremada debilidad social. Pero aquí en España, el obrero no quiere el comunismo porque es individualista.

La lucha social no es de ideas que se resuelven con leyes, y en esta lucha de pasiones nadie puede apartar, como la mujer, soluciones más definitivas, pero es necesario prestarle ayuda.

La mujer toca como nadie el corazón de la gente, sobre todo de aquellos que son olvidadizos, haciéndoles germinar en cauces de generosidad de intenso altruismo. La acción de la mujer actúa más directamente sobre el sentimiento de todos aquellos que no han recibido una educación sólida, ni esmerada.

Dice que en la hoja de iniciativas de la Asociación de Obreras Cordobesas ha visto distintas instituciones sociales apuntadas, aunque todas tienen por lema la caridad.

Traía del problema de la lactancia del niño y dice que es la más digna de atención. Las Gotas de leche, las Casas del niño solicitan una mayor atención por parte de todas las mujeres.

El problema de los niños, es que la madre no puede abandonar el trabajo con el fin de poder atenderlos.

Después habla de las colonias escolares, y dice que hay dos formas, dos modos de llevar al niño al campo. Una, entregarlo a campesinos honrados, y otra, creando colonias escolares.

En éstas el niño no tiene el ambiente familiar, pero, en cambio, recibe más educación. Esta institución va engarzada en otra, creada ya en el Canadá, llamada Centro de Labradoras, en donde la mujer recibe la instrucción necesaria y adecuada al problema que ha de resolver.

Da lectura a varios artículos del programa que desarrollan esas instituciones labradoras.

En España, en la mayoría de los cortijos, no existen ni mujeres ni hijos, estando esto relacionado muy íntimamente con la poca existencia de pequeños propietarios, pues de abundar éstos habría hijos y mujeres. Dice que el obrero andaluz no siente el comunismo, porque es individualista, y su único anhelo es poseer un pedazo de tierra; esto mismo ocurre en Rusia, porque al obrero ruso le sucede lo propio que al nuestro.

Aquellas escuelas de labradoras de

Canadá, desempeñan una gran función en la sociedad, no sólo porque en ellas reciben educación, sino porque se establece un contacto de todos sus conocimientos.

Trata con gran elocuencia de las Ligas de Compradoras, establecidas en los Estados Unidos. Dice que hoy nadie se preocupa cuando efectúa compras en los establecimientos de los componentes y condiciones del producto comprado. Las damas establecieron contacto con las fábricas, averiguando en todas ellas el trabajo que efectúan las obreras, y cuando este era remunerado con largueza se incluía seguidamente aquella fábrica en las listas blancas, haciéndose después una gran propaganda de sus productos por cuenta de las señoras pertenecientes a las Ligas de Compradoras.

Ya en los Estados Unidos pasan de 53 las casas que están en relación con las listas de señoras, creándose una gran liga nacional de compradoras.

Da lectura a los artículos más fundamentales del reglamento, para demostrar la inflexibilidad de estas asociaciones, que vienen a beneficiar de un modo exorbitante al consumidor.

Trata a continuación el orador de las Cajas Dotales, y dice que ha visto con agrado que figura en el programa de la Casa Social Cordobesa. Es necesario que las asociadas contribuyan a esta gran obra, estimulándolas al ahorro, y para ello precisa convencerlas de que no hagan más gastos que aquellos más indispensables para su vivir cotidiano, evitando desperdicios exagerados en materia de coquetería; todo esto hay que ir inculcándolo en la obrera, en un ambiente familiar de delicadeza.

No solo se necesita esto, es preciso algo más, y esto es que estas obreras necesitan la ayuda moral y material de las jovencitas de más elevada posición, de las muchachas ricas.

Haciendo esto, se puede asegurar que la obrera, cuando constituya su hogar, no odiará ya a la señorita, porque sabe que ésta también tiene corazón.

Se ocupa a continuación del secretariado, y dice que este no sólo facilita colocación, sino también medios económicos; pero todavía hace algo más, y es, que las señoras recorren los barrios averiguando los males que pesan sobre las mujeres pobres.

A estas señoras le aconsejo yo, que no deben de presentarse como patronas, sino como amigas fraternales, porque en este caso, la obra realizada tan generosamente, será mucho más altruista.

Manifiesta que todas estas instituciones y otras de las que no quiere ocuparse por no hacerse pesado, tienen por lema una misma actuación femenina. Pero es necesario que este trabajo tenga por motor un estímulo, y esto puede dario el ideal de la mujer.

A continuación trata en brillantes períodos de la mujer en todas las épocas, y dice que frente al paganismo, al excepcionismo y al socialismo, se alza ante todos ellos el ideal cristiano.

Por un movimiento generoso nuestro, y el apoyo de todas las clases sociales, debéis de afirmaros en vuestro ideal, trabajando intensamente, para que podáis decir algún día que habéis llegado a la suma perfección.

Yo, que tengo sangre cordobesa, deseo salga de vuestra mezcquita una nueva cruzada, el noble fin de este ideal, recogiendo todo aquello que creáis conveniente asimilar, pero procurando conservar siempre el tipo castizo de mujer española que todas vosotras lleváis.

Al terminar la notable disertación, el numeroso y selecto auditorio, integrado en su mayoría por señoras y señoritas de nuestra buena sociedad, aplaudió extraordinariamente al conferenciante.

Buscando toreros

En vista del telegrama dándole cuenta de que el diestro Sánchez Mejías no tomará parte en las corridas de feria, los concejales don Sebastián Barrios Rejano y don Alonso Moreno, marcharon en el expreso de anoche a Madrid para gestionar el contrato con otros toreros de primera fila, que puedan sustituir a aquél.

En la estación hablamos unos momentos con el señor Barrios, quien nos dijo que ni ellos mismos sabían a los toreros a quienes iban a dirigirse, no conviniendo por otra parte adelantar nombres, porque la gente de coleta tiene mucho amor propio y podían creerse los que se visitaran en segundo lugar.

Llevar la misión de contratar un torero de fama, que pueda sustituir sin disgusto del público a Sánchez Mejías, así que nos es muy difícil suponer el nombre de los diestros cerca de quienes realizarán su gestión la comisión de concejales.

La Mosca de Oro.—Salchichón y embutidos
Alfonso XIII, núms. 19 y 21. Teléfono 394

Teatro Circo

La temporada de feria

Según se ha anunciado, el próximo día 23 debutará en el Teatro Circo del Gran Capitán, la notabilísima compañía que dirige el eminente actor Enrique Borrás. Forman esta agrupación artística los más meritorios actores que recorren los escenarios de España. Se proponen representar las obras de mayor éxito de la temporada, y estrenar algunas de autores locales.

La presentación la harán con la grandiosa obra del inmortal maestro Pérez Galdós, titulada «La loca de la casa».

El día 24, pondrán en escena la obra «El Cardenal», gran creación del señor Borrás. La función, que será beneficio de la Casa del Niño, promete ser un éxito, pues dado el fin a que se destinan sus productos, lo más selecto de nuestra aristocracia piensa concurrir al teatro.

El abono para las diez funciones queda abierto en la taquilla desde el día. La hora de despacho es de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Hay gran pedido de localidades, y como la próxima feria, a juzgar por los preparativos, resultará muy lucida, esperamos que la actuación de la compañía Borrás sea tan afortunada como merece.

LOS VINOS

JUDEA Y FINO CARIBE

LEGARON Y TRIUNFARON
De venta en el Círculo Mercantil, Conservador, Librerías, Labradores, Club Guerrita, Hijos de Miguel Gómez, Camilo, La Perla, Restaurant Ispajale, Victoria, Hoteles Suizo, Simón, España y Francia, Victoria, Pastelería Mira, Salón Ramírez, Góngora, Las Ventas y otros.

Sucesos y denuncias

Contra la higiene

Por arrojar inmundicias a la vía pública ha sido denunciada por el guardia municipal número 27, Angela López, con domicilio en la calle de Santa Marta.

Un escándalo

En un establecimiento de coloniales de la calle Lucano, sostuvieron ayer una escandalosa pelea Carmen Varona y Juana López Arroyo. La primera resultó con leves erosiones.

Mujer accidentada

Soledad González Gutiérrez sufrió un accidente en la calle Nacimiento, donde tiene su domicilio, cayendo al suelo sin sentido. Traslada a la Casa de Socorro fue asistida por los médicos de guardia de heridas contusas de pronóstico reservado en el dorso de la nariz y en el labio superior.

En la Casa de Socorro

Durante el día de ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Francisco Enriquez, de herida contusa en la mano izquierda; Lorenza Santos, de herida contusa en el frontal; Antonio Heredia, de herida en el muslo izquierdo; Florentino Peláez, de herida por mordedura de perro en el pie derecho; Enrique Pérez, de contusión en el dorso lumbar; Antonio Ruso, de herida contusa en el parietal izquierdo; Francisco Sánchez, de herida contusa en el frontal; Mariano Nonato, de esguince en el brazo izquierdo; Cándido Ortega, de hemorragia nasal; Modesto Ruz, de contusión en la cadera derecha; Soledad Gutiérrez, de heridas contusas en el dorso de la nariz y labio superior; y Francisco Montes, de herida contusa en el menique derecho.

La baja del calzado en la casa Sapena es un hecho

Para caballeros: Zapatos y botas Boxcall indio, desde 20 pesetas.—Para señoras: Zapatos, infinidad de modelos, desde 12.50.—Para niños: Sandalias capatos y brogueines, cuyos precios están al alcance de todas las familias.
Casa SAPENA, Conde de Cárdenas, 26

SEVILLA

Visita a los pueblos damnificados
El ingeniero agrónomo señor Puertal confirió extensamente con el gobernador civil señor Elio, anunciándole que mañana se propone salir de Córdoba con objeto de visitar los pueblos damnificados por la tormenta del pasado viernes.

El citado ingeniero anticipó al gobernador sus impresiones pesimistas acerca del socorro solicitado por dichos pueblos del Gobierno, pues estando dispuesto por Real orden de marzo, y habiéndose abierto una mutuality nacional de seguros agro pecuarios, con sección de pedrisco, no será indemnizado ningún pueblo que no esté inscripto en la misma.

Detención de un sindicalista

A la llegada del correo de Madrid ha sido detenido Francisco Domínguez Martín, que tiene antecedentes sindicalistas y en cuyo poder se encontraron determinados documentos que comprueban esta característica de su personalidad.

El servicio lo hizo la policía, por confidencias.
El detenido ha quedado a disposición del gobernador.

Libertad de seis sindicalistas

Al recibir este mediodía el gobernador civil señor Elio, a los periodistas, les manifestó que para solemnizar el cumpleaños de don Alfonso, había ordenado la libertad de seis presos sindicales.

El gobernador no facilitó los nombres de los libertados.

La mañana en los juzgados

La mañana en el Palacio de Justicia no ha tenido nada de interés.

El juez de la Magdalena tomó declaración a los heridos ayer en el suceso de la calle Arjona y practicó otras diligencias relacionadas con el mismo.

Rafael Molina, agresor de ambos, sigue sin aparecer.

En el mismo juzgado se recibió parte del juzgado de Triana dando cuenta de haber sido curado allí Rafael Cordillo Tesoro, que vive en la calle Castilla 57, de una herida importante en el parietal izquierdo, conmoción visceral y contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Solo se sabe que el hecho ocurrió en la vega de Triana y en averiguación de lo ocurrido el juzgado comenzó seguidamente a practicar diligencias.

Hoy ha ingresado en la cárcel Manuel Fernández alias «El tuerto de Cádiz», sujeto que hace varios años se arrojó al redonde, dando varios lazos a un toro a la salida del chiquero, hecho que motivó al domingo siguiente su presentación como novillero en la plaza de Sevilla y que fue un completo fracaso para el diestro.

Desde entonces acá «El tuerto» vive de su gloria de aquellos lances, sin hacer nada de provecho.

Su detención la ha motivado el hecho de que en unión de otros se dedica a desmenujar las reses que vienen para el Matadero, de aquellos ganaderos que no se avienen a entregar a estos grupos de «aficionados» la cantidad que ellos solicitan.

El juez señor Abarrátegui ha dispuesto poner fin a esta lucrativa industria, después de ordenar el ingreso en la cárcel de «El Tuerto», ha dado orden a la policía que busque a los demás «socios» que componían la «sociedad anónima de las malas acciones».

El cumpleaños del Rey

Con motivo del cumpleaños de don Alfonso, esta mañana se celebró en el salón del trono de la Capitanía General, la recepción general que anualmente se verifica en esta fecha.

El infante don Carlos, acompañado por el alto personal de Capitanía, fue recibiendo la visita de todas las comisiones de los cuerpos de la guarnición y organismos militares, autoridades civiles, académicas y eclesiásticas, representaciones de los organismos oficiales, diputados, senadores y personalidades.

El acto resultó muy solemne y brillante, siendo recibidas todas las autoridades y representaciones con los honores debidos a su jerarquía.

Tributó estos honores una compañía de infantería, con bandera y música, situada frente al edificio de capitanía.

En la plaza de Alfonso XIII se situaron las bandas de música militares, ejecutando diversas composiciones durante el tiempo que duró la recepción.

Entierro de Currito Posadas

Después de las circo, se verificó el entierro del cadáver del infortunado Currito Posadas.

El cadáver, encerrado en severo ataúd negro, fue sacado a hombros de la casa mortuoria por los hermanos del desventurado torero, llevándolo así hasta la Alameda de Hércules, donde lo depositaron en un lujoso coche fúnebre.

Se han recibido coronas del Club Belmonte, de los individuos que pertenecieron a la cuadrilla de Posadas, de la madrina de éste, de un desecolado y varios ramos de flores.

La comitiva ha sido numerosísima, figurando en ella ganaderos, toreros, críticos taurinos, amigos y aficionados, resultando una sentida manifestación de duelo.

A la hora en que se escriben estas líneas, aún no ha terminado la fúnebre ceremonia.—Corresponsal.

La Mosca de Oro.—Dulces finos.—Trinidad
Alfonso XIII, núms. 19 y 21. Teléfono 394

Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10.000.000 de pesetas

Compra-venta de aceites de oliva

Oficina: Gran Capitán, 36.-Córdoba

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

ALMACÉN DE MADERAS

Baldomero Milla

Prolongación de R.ª, es Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.ª)
TELÉFONO, 480.—CÓRDOBA

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, satén, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro. Con maquinarias para toda clase de elaboración de maderas.

MANUEL CASANOVA ::: Coloniales al por mayor ::: CORDOBA

Información telefónica

De Madrid

Madrid 18 (1'30 a 5 m.)

El banquete en Palacio

Se ha celebrado con solemnidad el banquete de gala en Palacio, con motivo del cumpleaños del Rey.

A la derecha de éste tomaron asiento la reina doña Cristina, el príncipe Raniero, la señora de Piniés, el señor Sánchez Guerra, la señora de Bugallá, el vizconde de Eza, la dama de guardia de la reina Cristina, el señor Argüelles, la señorita Bertrán de Lis, el señor Aparicio, el general Huertas, el director general de Carabineros y el gobernador civil.

A la izquierda se colocaron la infanta doña Isabel, el príncipe Gabriel, la vizcondesa de Eza, el cardenal de Tarazona, la señora de Cierva, el señor Fernández Prada, la dama de guardia de la infanta doña Isabel, el señor Maura, el presidente del Tribunal Supremo, el general Aguilera, el patriarca de Indias, el alcalde, el conde de Torre Arias y el secretario del Rey.

A la derecha de Doña Victoria: el infante don Alfonso, la duquesa de Talavera, el señor Allendesalazar, la señora de Fernández Prada, el marqués de Lema, la condesa de Lizárraga, el marqués de Estella, la señora de Milans del Bosch, el marqués de Alhucemas, la señorita Martínez Iraujo, el conde de Lizárraga, don Senén Canido, el obispo de Madrid Alcalá, el general Milans del Bosch y el conde de Aybar.

A la izquierda: el príncipe Genaro, la duquesa de San Carlos, el señor Sánchez de Toca, la señora de Argüelles, el señor Piniés, la dama de guardia de la Reina Victoria, el general Weyer, la duquesa de Plasencia, el conde de Bugallá, la marquesa de Salamanca, el señor Andrade, el general Ibáñez, el señor Millán de Priego, el duque de Plasencia y el ayudante del Rey.

Las cabeceras fueron ocupadas por los marqueses de la Torrecilla y Viana. Durante la comida la banda de alabarderos interpretó varias composiciones.

La circular del Supremo

En la circular dirigida por el Tribunal Supremo a los fiscales de todas las Audiencias trata de la revisión de las causas por jurados, señalando la conveniencia de esta revisión.

Cita el caso ocurrido en la Audiencia de Coruña, donde salieron en libertad dos procesados, para los que se pedía pena de muerte, y los mismos miembros del jurado declararon al conocer la sentencia que su intención era librar al procesado de la pena de muerte, pero no de la de cadena perpetua.

Cita otros casos, en los que sería obligada la revisión, como en el de la causa por el asesinato del ingeniero señor Pérez Muñoz.

Una conferencia internacional en Madrid

«La Voz» acoge esta noche el rumor que ha circulado en los centros diplomáticos referente a que, por iniciativa de un político inglés, se celebrará en Madrid una conferencia internacional, para resolver las cuestiones pendientes entre beligerantes y neutrales.

La propiedad jurídica del suelo

Ha quedado ultimado un proyecto del ministerio del Trabajo, regulando la propiedad jurídica del suelo. Por este proyecto se subdividen las fincas del Estado y del pueblo, estableciéndose la colonización y el arriendo a sociedades y sindicatos.

Gran Teatro.—Ideal Cinema

ESPECTÁCULO PREFERIDO POR EL PÚBLICO SELECTO
Función para hoy miércoles 18 Mayo 1921
A las nueve y media de la noche.—Hoy, estreno del 9.º episodio y exhibición del 8.º de El Caso Carter.—Exhibición de la Gran Revista Pathé, 622.—Gran éxito de Trio Quinell, Carmen Vicente y su hermano Julián.
A las seis y media de la tarde, gran Sección de Cinema selecto con un extraordinario programa.—Véanse programas.

Salón Ramírez — Gran Cine —

Función para hoy miércoles 18 de Mayo de 1921
Grandes secciones de cine y variedades desde las nueve de la noche en adelante.—Estreno de la grandiosa película VOLUNTAD QUE VENCE.—4 números de variedades, 41.—Reparación del GRAN CASTEX.—Grandioso éxito de la canzonetista cordobesa LOLITA CHACON.—Últimas actuaciones de ANGUSTIAS LA GITANA.—Debut de la notable artista LA CHE-CANITA.
Durante la proyección selectas composiciones musicales.—Para precios, véanse las pizarras del Salón.
Mañana debut de la bellísima bailarina ZAIDA.—Próximamente SALUD RUIZ, MANOLITA MARCO, HERMANOS PALACIOS y PAQUITA ALFONSO.—El próximo día 20, estrenará un precioso decorado.

Quedan incluidos los grandes latifundios, los cotos de caza y los terrenos dedicados a la cría de reses bravas.

Se establecen tres formas jurídicas de la colonización, que son el patrimonio familiar, el arrendamiento colectivo y la colonización.

Se trata también de la concesión de anticipo reintegrable y de la creación del Instituto Nacional de Colonización Interior, dependiente del ministerio del Trabajo.

Se hará una nueva emisión de la deuda para el pago de las fincas expropiadas.

Por haber violentado el secreto sumarial

Asegúrase que el juez especial que entiende en la causa seguida por el asesinato del señor Dato, está dispuesto a dictar auto de procesamiento contra un periodista, al que acusa de haber violentado el secreto del sumario.

Diligencias judiciales

Afirmase que la policía ha tenido noticias de que la mujer rubia que acompañaba a Pedro Nicolau en los días en que se cometió el asesinato del señor Dato ha estado en San Sebastián.

La policía de San Sebastián y la de Madrid realizan activas pesquisas, sin resultado hasta ahora.

Las próximas elecciones provinciales

Ha quedado constituida la candidatura oficial para las elecciones de diputados provinciales, en la cual figuran todos los partidos, excepto los mauristas.

Por los romanistas figura el señor Maturana, por los conservadores Garmá, por los cervistas Galinsoga, por los alistas Díaz Agero y por los demócratas Alfonso Jiménez.

Los comunistas, reformistas, socialistas y republicanos presentarán candidaturas independientes.

El préstamo a Francia

Según parece, la solución dada al asunto del préstamo a Francia consiste en que el total de los créditos que España posee se liquiden en el año actual y en el venidero, en pagos trimestrales.

En los dos primeros plazos del año actual quedarán liquidados 115 millones.

Los debates del Congreso

En la sesión de mañana iniciará el señor Alba un debate sobre política arancelaria.

Como el debate promete ser movido, el Gobierno ha llamado a los diputados de la mayoría para que asistan a las sesiones de la Cámara.

Campeonato de ajedrez

Hoy miércoles se celebrará en el casino de Madrid un torneo entre notables jugadores de ajedrez, que han concurrido de muchos puntos de España. El Rey asistirá a las cinco de la tarde al comienzo de la partida.

Lo que dice Millán

Esta madrugada habló con los periodistas el director general de Seguridad, señor Millán de Priego, y dijo que había concurrido al banquete celebrado en Palacio con motivo del cumpleaños del Rey, acto que resultó brillantísimo. Elogió el servicio prestado por la policía en Barcelona, con el cual se camina hacia la terminación del terrorismo.

De Provincias

Bilbao

Los pequeños armadores
Bilbao 17.—Se han reunido los armadores de buques en pequeña escala, acordando celebrar una asamblea, en la que acordarán las peticiones que han de hacer al Gobierno.

Contra la ley de utilidades

Bilbao 17.—Los exportadores de mineral de hierro han acordado dirigirse a los señores Allendesalazar, Argüelles y Cierva, protestando de que con arreglo a la ley de utilidades se grave la exportación de dicha materia.

Barcelona

Manifestaciones del gobernador

Barcelona 17.—El gobernador civil, señor Martínez Anido, ha manifestado que se marcha a pasos agigantados hacia la normalidad en Barcelona. Las últimas detenciones tienen una gran importancia en la obra de extirpar al terrorismo, y muy especialmente la del Negro de Gracia.

Añadió que había terminado la huelga del hambre declarada por los detenidos en el castillo de Montjuich.

Protesta de los dependientes

Barcelona 17.—La asociación de dependientes mercantiles ha enviado un telegrama al ministro del Trabajo, protestando de la campaña que vienen realizando las federaciones de la unión gremial y patronal en contra de la comisión mixta del trabajo.

De seguir esa obra, dice el telegrama, conseguirán interrumpir la armonía y el orden que venía existiendo entre los patronos y los dependientes mercantiles.

Zaragoza

Contra el juego

Zaragoza 17.—Enterado el gobernador civil de que en Madrid había sido prohibido el juego de la ruleta, ha dado órdenes para que desaparezca en toda la provincia, incluso en el círculo aritocrático.

La langosta

Zaragoza 17.—Se reciben nuevos telegramas de los pueblos, dando cuenta de que la invasión de la plaga de la langosta se extiende cada vez con más alarmantes caracteres.

Urgentemente se solicitan medios para la extinción.

Fuerte tormenta

Zaragoza 17.—Durante la tormenta de hoy cayó un rayo en las obras del salto de agua de Marroco, ocasionándose por ello detenciones en el alumbrado.

Robo en una ermita

Zaragoza 17.—Varios rateros penetraron en una ermita del pueblo de Setago, llevándose los cálices y otras joyas religiosas.

La guardia civil persigue de cerca a los autores del robo.

El patrono Bernar

Zaragoza 17.—Se ha agravado considerablemente el patrono Bernar, infundiendo su estado serios temores.

Toros en Badajoz

Badajoz 17.—Se celebra la primera corrida de feria, lidiándose toros de la ganadería de Cortes, por las cuadrillas de Gallo, Valencia y Zarco. Este último toma la alternativa.

PRIMERO.—Gallo es ovacionado al lancear, y tiene que salir a los medios. El toro toma cuatro varas por tres caídas y dos caballos para el arrastre.

Zarco coge las banderillas y clava tres pares buenos. Después recibe los avios de matar de manos Rafael, y hace una faena buena, para dejar media estocada, un pinchazo y un descabello.

SEGUNDO.—Valencia da varios lances buenos, intercalando un farol y un rodillazo. Hay que anotar un puñazo magnífico de Zurito. En total toma el bicho cuatro varas por dos caídas.

Valenci muletea brevemente y termina con un golleteo. (Pitos.)

TERCERO.—Es completamente manso y en diferentes ocasiones salta al callejón. El aburrimento es general.

Con grandes fatigas llega al último tercio, y Rafael inicia la faena con una de sus clásicas espantadas. Sigue trasteando desde la barrera, tras los burladeros, etc. y deja un pinchazo en la barriga.

Sigue pinchando como puede. Dos peones le auxilian y acribilan ignominiosamente al animal. Este dobla en medio de una bronca formidable.

CUARTO.—Gallo clava un par de banderillas al sesgo. Después manda retirar la gente, pero se desconfia y trastea mal, para terminar con un pinchazo descordando. (Pitos.)

QUINTO.—Valencia hace una faena breve y de aliffo. Aprovechando un primer igualada, deja media estocada buena que mata.

SEXTO.—Hay que anotar un buen par de Cerrajerito.

Zarco muletea bien, para dejar una estocada entera tendida y otra en la misma forma. (Silencio.)

MENCHETA

La Mosca de Oro.—Variedad en turrones Alfonso XIII, núms. 19 y 21. Teléfono 394

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

- Camas de Madera y Muebles -

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA

Ventas a plazos y al contado

Rafael Ponferrada Alcántara

Practicante en Medicina y Cirugía.—Masagista Vacuna diaria con linfa fresca.—Horas de consulta, de 2 a 4 de la tarde.

Puerta del Rincón, 82

NO MÁS CALVOS

El consumo constante y creciente del renombrado producto VEGETAL ANDINO

prueba que es el único que reúne las condiciones ofrecidas y que con él se obtienen los más inesperados e inmejorables resultados, nunca igualados por otros semejantes.

Probarlo, es adoptarlo y dejar de continuar gastando inútilmente el dinero.

Casa Vizmanos.—Barcelona.—Argüelles, 381

REPRESENTANTE PARA CORDOBA: DON JOSÉ TORRALBA.—VILLA DEL RIO

CARLOS GONZALEZ Y HERMANO

CALENTADORES INSTANTÁNEOS

CUARTOS DE BAÑO

CASAS EN SEVILLA, MADRID, HUELVA Y MÁLAGA

CORDOBA.—Exposición y Escritorios

ALFONSO XIII, 37

TÉLFONO N.º 272



Catálogos, presupuestos y notas de precios, gratis

Grandes Almacenes de Batería de Cocina Esmaltada

Ventas por mayor y menor

Carmen Torres, Viuda de Viguera Madrid

Plaza de San Nicolás, 16.—CORDOBA

Automóviles Ford Camiones Ford Tractores Fordson

14 meses de crédito.

Agentes

Lejal y C.ª, S. en C.

Garage Central

Fray Luis de Granada, 4

POR TRASLADO DE LOCAL LA CASA DE TEJIDOS DE

J. RUIZ ROMERO

HACE IMPORTANTES REBAJAS DE PRECIO EN TODOS LOS ARTÍCULOS

Claudio Marcelo, 3 — Ventas al contado — Precio fijo

Mármoles - Obdulio Blancas

Reyes Católicos (Gran Capitán) CORDOBA

EL METRO ha sido, es y será

la casa preferida por el público para hacer sus compras en Tejidos, Confecciones y Géneros de punto. Esta casa sirve bien al comprador, dándole buenos artículos a precios económicos. EL METRO ha sido la casa que, durante las subidas, cotizó sus artículos a más bajo precio. Es la casa que, cuando se inició la baja, tuvo cerrado cinco días sus establecimientos exclusivamente para rebajar verdad de precio las existencias. Sus precios baratos llegaron y llegarán siempre seguidamente a beneficio del público. Será siempre la casa de confianza para el comprador al contado que no gusta de hacer sus compras en las calles ni plazas y sólo en las casas que ofrecen garantía de artículos, medida y precio.

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2

SUCURSAL: San Agustín, núm. 44

PRECIO FIJO — OPERACIONES AL CONTADO



MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38, Córdoba

TEJADA y GARCÍA

Coloniales por mayor

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Davello y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de filetes y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Aceitunas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedoras de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohó. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

Fábrica de Mosáicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

(Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé

DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.—CORDOBA

Doctor R. de Villa-Zevallos y Lara

CONSULTA DE CIRUGIA Y ENFERMEDADES DEL APARATO URINARIO

Avenida de Canalejas, 29 (entrada al Paseo de la Victoria)

Horas de consulta, de 2 a 5

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRICOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadora-trilladora combinada, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus exhibiciones.

SE VENDE CARBON

de encina, superior, servido a domicilio, de 25 kilos en adelante, a 25 céntimos kilo; quintal, 1050 pesetas.

Francisco Merino

Plaza del Corazón de María, 181 (frente a los Padres de Gracia)

Se reciben avisos en la Administración primera de Loterías, en la Espartería.

S. A. "Serraleón,"

DEPÓSITO EN CORDOBA

Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6

CAMIONES

«DAIMLER-MERCEDES»

MOTORES «BENZ»

A GASOLINA Y BENCINA

SUMINISTROS INDUSTRIALES

LUBRIFICANTES, CORREAS, MANÓMETROS, COLLARINES

CÁMARAS Y CUBIERTAS, etc.

Sal en grano o molida

Por vagones.—N. Velázquez.

HOTEL SIMON De a 23

SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción

An Corset Français.—Se hacen corsés de medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descendos de enfermos del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 92, Córdoba.

Carbones.—Antracita para cocinas económicas, 7 pesetas qq.—Avellana graso fragua, 7 pesetas qq.—De encina superior, 275 pesetas arroba.—Servicio a domicilio sobre vagón, desde un qq.—Almacenes de Gas y Soga. Plaza España. Teléfonos 30 y 516.

Automóviles y coches de alquiler para paseos, de José Herrera Iglesias.—Para alquiler, Plaza del Tambor, 1, y Casmo Labradores.

Gertrudis Serrano, Profesora en partos, en su carrera y prácticas en la Facultad de Medicina de San Carlos, en Madrid.—Pajá, 4, 2.º, Córdoba.

Automóviles de alquiler de Antonio Cuevas, Jesús María, 8 esquina de Rodríguez Sánchez.

Automóviles de alquiler para excursiones y paseos, de Alfonso Navarro. Garage, Jesús María, 8, frente al Marqués de Valdeñor. Se reciben avisos en el mismo, en el Casino de Labradores y en la Papelería de la calle Gondomar.

Garage «La Mezquita». Automóviles de alquiler para excursiones de todas clases. «Relax» Gómez Sánchez.—Cardenal González, 113. Teléfono 123, Córdoba.—Se venden accesorios para automóviles.—Venta de dos coches, uno Hispano y otro Hudson, seminuevos.

Anuncio de gran visualidad y eficacia.—En la conserjería de la Plaza de toros de Córdoba se admiten solicitudes para los anuncios que han de figurar en dicho local durante la próxima temporada taurina y espectáculo de cine y variedades.

Purgante Besoy, 15 céntimos.—Drogueña Jerezana, Córdoba.

Camiones.—Se venden, en Lucena, dos, de tres y media toneladas, marca «Peugeot», y otros dos, de dos toneladas, marca «Wistinghouse» y «Sneider».—Dirigirse: Francisco Cabrera Pérez, San Francisco, 83.

Se arrienda portal propio para establecimiento en la calle Alfonso XIII, núm. 45.—Para tratar, en el principal.

Se vende instalación molino acéitero, movido por motor eléctrico.—Para tratar, a don Francisco Espejo Luque, Corredera, núm. 57, Montilla.

Se arrienda un local para almacén o casa análoga en los que fueron almacenes de maderas de San Rafael, frente a los muelles del ferrocarril, donde se dará razón.

Vendo máquina aserrar madera marca Guilliet y Fild 50 c. volante, motor corriente trifásica A. E. G. 3-HP, máquina ranuradora, máquina de escribir, zafra de aceite, mostrador, grifo para cerveza, estantería para botellas, damajuanas y otros objetos.—Cister, 4.

Se vende locomóvil Robey número 6, de un cilindro, fuerza quince caballos efectivos. Reparada y probada a garantía.—Puede verse, talleres de «La Cordobesa».

Se vende auto Ford, garantizando su marcha con gran repuesto, tres instalaciones de luz.—Razón, Antonio Cuevas, Garage.

Arrendamiento.—Desde el día se arriendan almacenes asfaltados, propios para granos, en la Carrera de la Fuensanta, núm. 16, donde darán razón.

Automovilistas: Si queréis comprar neumáticos en goma fresca y de inmejorables rendimientos en el kilometraje, dirigirse a Cristóbal Sánchez, Stock de neumáticos, aceites, grasas y accesorios para automóviles.—Alfonso XIII, núm. 21, Rute (Córdoba).

Harinas del país, Castilla, Aragón y la Mancha. Pidan las últimas cotizaciones de sus representantes, que se envían a vuelta de correo, al Agente Matriculado Antonio del Pozo, Reloj, 1, Córdoba.

Venta de unas guarniciones de tronco, inglesas, en buen estado, en 125 pesetas.—Razón, Gran Capitán, chalet Armenta.

Se vende trilladora y locomóvil Ruston, con elevador y alimentador automático, de cuatro pies y medio.—Razón: Pedro Prieto, Osario, 25, duplicado.

Se alquila para viajes y paseos un automóvil Dodge y se vende el mismo. Se admiten abonos para feria.—Razón: Plaza del Banco de España, 37.

Contra el Sol.—Gran Almacén de Persianas y Esteras de todas clases, de Francisco Candela Alfonso, Espartería, 12.—Especialidad en persianas transparentes y gran surtido en alpagatas argentinas, las mejores que se conocen hasta el día.

Si te quedarás a oscuras a la fábrica no mandes.—¿A quien, pues, dare el aviso?—¿Casa Treñas y Fernández!

Máquinas de hacer medias, 700 pesetas. Agujas, 12 pesetas ciento.—Don Alonso el Sabio, 18, Sevilla.

Profesora.—Se dan lecciones en casa y a domicilio y se prepara para ingreso.—Razón: Badanas, 8, duplicado.

Portería.—Se necesita un matrimonio sin